
Rollende Steine
Lösungen hat er zwar keine geschickt, dafür ein Buch
(,,Life“) geschrieben: der Gitarrist Keith Richards. Nach-
ahmen müssen sie seinen Tipp aber nicht, eine Tasse
Glühwein und Räucherkerzen helfen sicherlich auch:
,,Auf Heroin ackert und ackert man weiter, bis man die
Lösung gefunden hat.“

Lösungen zu Schach 8/2010

17.008 (Förster) 1. Ëc5? (2. Íd5) 1... Ìb6/Ìc3/Ìf4 2.
Ëe5, Ëf5/Ëf5/Ëe5 matt, 1... Íf3!; 1. Ëd4! (droht 2.
Ëe5 matt) 1... Ìc3/Î:c6+/Ìg4/Ë:g6 2. Íd5/Î:c6/Ëg4/
d8Ì matt (2 P.). Dombrovskis-Paradox mit dualvermei-
denden Thema-A-Paraden in der Verführung. ,,Der kleine
Verführungsdual nach 1... Î:c6 sollte tolerabel sein“ (Au-
tor).
17.009 (Uysal) nutzt einen ,,interessanten Hinterstel-
lungsmechanismus“ (JK). 1... Ì:e6 2. d:e6 matt; 1. e:d4?
(2. Îe5) 1... Ìd3, Ì:h5, Ìg6 2. Ìg5 matt, 1... Î:f1!; 1.
Ëf8? (2. Ìg5) 1... Ì:e3/Ìe1, Ìh4 2. Ìd2/Î:f4 matt, 1...
Ì:e6!; 1. Ëa3! (droht 2. Ìd2) 1... Ìd3/Íc5+, Íc3/
Í:e3, Íe5+ 2. Ìg5/Ì:c5/Î:e5 matt (2 P.). ,,Wechsel von

der direkten zur indirekten Batterie“ (KHS). Verbindung
von Lewman, Thema B und Pseudo-LeGrand (Tausch von
Drohung und Mattzug nach unterschiedlicher schwarzer
Parade).

17.010 (Onkoud) zeigt ,,hübsches Wechselspiel“ (KHS).
1. Ëe3? (2. Ìbc7, Ìac7) 1... Í:e5!, Ë:e5!; 1. e3? (2.
Ìbc7) 1... Ë:e5 2. Íc4 matt, 1... Í:e5!; 1. d4? (2. Ìac7)
1... Ë:d4 2. Ìbc7 matt, 1... Ë:e5!; 1. Ëg5! (droht 2. Ëd8
matt) 1... Ë:e5/Í:e5/Ìf5 2. Ìbc7/Ìac7/f:e4 matt (2 P.)
,,Nietvelt, Zuk, Hannelius, Barnes“ (Autor). Oder in
Langform: Zuk = Mehrfachwiderlegung der Mehrfach-
drohung, Rückkehr der Drohungen als Einzelmatts nach
den ursprünglichen Widerlegungen. Barnes = Aufspal-
tung der Mehrfachdrohung in Einzeldrohungen. Nietvelt
= Schwarz fesselt sich selbst, in Erwartung direkter Ent-
fesselung bei Ausführung der Drohung. Hannelius =
Rückkehr der Drohungen als Mattzüge, reziprok ver-
tauscht nach den Paraden, an denen sie scheiterten.

17.011 (Kupper) 1. c4? (2. Íe6, Îf4) 1... Ëe5!; 1. Ìc4?
(2. Íe6, Îf4) 1... Ëe2!; 1. Íc4? (2. Ëd5, Îf4) 1... Ë:d2!;
1. Îc4? (2. Íe6, g4) 1... Î:g6!; 1. Ëc4! (droht 2. Íe6,
Îf4) 1... Îc4/Íc4 2. Íe6/Îf4 matt (2 P.). ,,Das war doch

Urdruckparade
17.094 Lutz-Dieter Gruber
Apolda
+ + + +

vp+-M-+-
-z-S-+-z
Zr+-m-+-
-S-+-znt
+ +R+-+p
-+n+-+-+
+ + + WL
Matt in zwei Zügen
(7+11)

17.098 F. Pachl/H. Weißauer
Ludwigshafen
+ TK+lS

+ + VpZq
-z-+-S-+
+ +Pmp+Q
-Z-+P+-Z
+ + Z +
sPZn+-v

t + + t
Matt in drei Zügen
(14+11)

17.095 Andreas Witt
Finnentrop
L+-+nw-+
+ + T +l
-+-+-z-+
+PZPZ-z-
r+-Sk+Pz
z zp+-Z-
-+-T-WP+
V + +K+-
Matt in zwei Zügen
(14+11)

17.099 Peter Heyl
Eisenach
M mnS-+

+Pz-zPv-
-Z-zpzQ+
+q+-+-+-
-+-+-+-+
+ + + +
+r+-+-+

+ +L+-+l
Matt in fünf Zügen
(7+11)

17.096 Stanislav Vokal
Kosice (Slowakei)
R+N+k+-t
Mpz-+-z-
-+-+p+-t
+ ZPSPZ-
-+-+-+-+
+ + + +
+ z + +

+ + + +
Matt in drei Zügen
(8+8)

17.100 Baldur Kozdon
Flensburg
+ +l+-+

+ + + +
+ +p+-+

+ +ptp+-
-+-+k+-+
+N+-z-+N
-+-+L+-+
+R+-M-+R
Matt in sieben Zügen
(6+7)

17.097 Peter Heyl
Eisenach
+ v + +

+P+-z-+-
lzptp+Ks
+PZ-mp+-
-S-+-+p+
+ +PZ-+N
-+-+-Z-+
+ +R+-+-
Matt in drei Zügen
(10+11)

17.101 Olivier Schmitt
La Seyne sur Mer (Frankr.)
+ + + +

+ + +K+-
-+p+P+Nz
z + +P+k
-S-Zp+-+
+p+-+-+L
-s-vp+R+
+ +q+-+-
Matt in acht Zügen
(8+10)
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nicht die Autorabsicht!?“ (JZ). Doch, ein ,,Nowotny-Fe-
stival auf c4, toll“ (KHS). ,,Damen voran, könnte man
meinen, und auch die nächste Aufgabe beginnt mit einem
Damenzug“ (HH).
17.012 (Petrasinovic) präsentiert ein ,,kleines Schachrät-
sel mit gutem Schlüsselzug“ (KHS). 1. Ëb7? d5!; 1. e7?
Êd3!; 1. Êd2? Êd5!; 1. Ëa8! (droht 2. Ìe5+ Êb4/d:e5
3. Ëa3/Ëe4 matt) 1... b4 2. Ìb8 Êb5, d5/Êd3 2.
Ëa6/Ëe4 matt, 1... Êd5 2. Ìd8+ Êc4 3. Ëe4 matt, 1...
Êd3 2. Ìb4+ c:b4, Êc4, Êe3 3. Ëe4 matt, 1... d5 2.
Ìe5+ Êb4 3. Ëa3 matt (3 P.). ,,Ein erstaunlich reichhal-
tiges Problem“ (WB). ,,Gute Differenzierung der Sprin-
gerzüge. Die Aufgabe erschien (mit kleiner Änderung)
schon im Problem-Forum 41/2010“ (KH).

17.013 (Makaronez/Ljubaschewski) bot ,,markante
weiße Figurenopfer auf f5“ (KHS). a) 1. Ìf5! (Zug-
zwang) 1... c4 2. Ëd4+ Êf4 3. e5 matt, 1... Êe4 2. Êf6 f5
3. Íf5 matt, 1... e:f5 2. Ëd5+ Êf4 3. Ëf5 matt, 1... Ìbel.
2. Ëd6+ Êe4 3. Ìg3 matt; b) 1. Íf5! (droht 2. Ìe2) 1...
e:f5 2. Ëd5+ Êf4 3. Ë:f5 matt, 1... Ìd6 2. Ëb2+ Êf4 3.
Ìh5 matt (3 P.). ,,Amüsanter Zwilling, wobei a) weitaus
attraktiver ist“ (JK). ,,Zweimal Opferschlüssel, b) fällt
aber ab“ (KH).

17.014 (Kozdon) war ,,durch die vollzügige Drohung mit
stillen Zügen schwierig zu lösen“ (KR). 1. Ëc4+? Êb1 2.
Ëd5 b3 3. Ëd3+ Êc1 4. Ëc3+ Êb1 5. Ìc4 d1Ë+!; 1.
Êe8! (droht 2. Ëc4+) 1... f5 2. Ëc4+ Êb1 3. Ëd5 nebst
4. Ëf3 Îb3 5. Ëd1+ Êb2 6. Ë:d2+ Êa3 7. Ìc4+ Êa4 8.
Ëd7 matt, 3... b3 4. Ëd3+ Êc1 5. Ëc3+ Êb1 6. Ìc4 Îc2

7. Ìa3+ Êc1 8. Ë:a1 matt. ,,Der erste Zug war nicht
einmal so schwer, die Probleme kamen erst später“ (HJS).
,,Der Schlüsselzug hatte es in sich. Die restliche Lösung
liegt bereits als vollzügige Drohung vor“ (HH).
17.015 (Gruber) ,,offeriert löserfreundliche gefällige Lo-
gik“ (KR). 1. Ìf8+! Êf6 2. Ìd7+ Êe6 3. Íe2 b5 4. Íf3
c6 5. f5+ g:f5 6. Ìc2 Íe3 7. f:e3 f4 8. Ìd4 matt (4 P.).
,,Auch hier begann das Problem erst im 3. Zug“ (HJS).
,,Blocklenkungen schwarzer Bauern und weiße Führun-
gen zur Deckung von Fluchtfeldern beenden die margina-
le schwarze Gegenwehr mit einem sauberen Gnadenmu-
stermatt“ (VZ).

17.016 (Karbowiak/Munz) wurde ,,eindeutig der Heft-
sieger. Glasklare Logik, mit einem Mattbild, das nicht
sofort erkenntbar ist“ (HH). 1. b4+? c:b3 e.p. 2. Î:b3 Ëe3
3. Îa3?, 1. Íb6+ Êb4 2. Ìd5+ e:d5!, 1. Ìf5? Ëh1!; 1.
Íb6+! Êb4 2. Íc7+ Êc5 3. Ìf5 e:f5 4. Íb6+ Êb4 5.
Ìd5+ Ê:a4 6. Ìc3+ Êb4 7. Íd4+ Êa5 8. b4+ c:b3 e.p.
9. Î:b3 Ëe3 10. Îa3+ Êb4 11. Îa4 matt (4 P.). ,,Sehr
schöne Kombinationen zum wie immer perfekten Matt-
bild“ (JK). ,,Ein herrlicher neudeutsch-logischer Mehrzü-
ger. Mein Favorit“ (KHS).

17.017 (Kopyl) 1. Í:d1? Ìf6!; 1. Íe2! (droht 2. Ì:g6+
Ë:g6 matt) 1... Íf6 2. Ë:e5+ Í:e5 matt, 1... Ìf6 2.
Ë:e4+ Ì:e4 matt (2 P.). ,,Etwas wenig Inhalt für das viele
Material“ (JK). ,,Eine feine Begründung, warum der
Turm im Schlüssel nicht geschlagen werden darf. Aller-
dings vermisse ich eine Verführung, die an Íf6! scheitert“
(GJ).

17.102 Peter Sickinger
Frohburg
+ V + +

Ml+-z-t-
-z-+p+-+
z + + +
pm-+-+-+
S T + +
Z + +p+

+ + + +
Matt in neun Zügen
(5+9)

17. 106 Andrej Dikusarow
Nowosibirsk (Russland)
+L+-+-+

+ + +p+-
-+-W-+-+
+ + + +
+ +kzK+

+ + + +
+ + +pz

+ + + tr
Selbstmatt in sieben Zügen
(3+7)

17.103 Joaquim Crusats
Vic (Spanien)
+l+-+-M

+ Zp+-+N
nv-Zn+-+
+ z + +
P+p+-+Pm
T +pz-zP
R+-+-+P+
+N+-V-+-
Matt in neun Zügen
(12+11)

17.107 Lutz-Dieter Gruber
Apolda
s + + +

+ +p+-+-
p+pZ-+-+
Z T + +N
-+-+-+-+
+ + S Zk
-+-+-Tpt
+ + + M
Selbstmatt in sieben Zügen
(8+7)

17.104 Wolfgang Bär
Lichtenstein
K+-v-s-t
+ zp+-+q
-z-z-+p+
+k+N+-z-
RS-Z-+-+
+Pzp+-+L
P+-+-+P+
+n+-+-+-
Matt in zehn Zügen
(9+14)

17.108 Hartm. Hänneschen
Finsterwalde
+ + + +

+ + + +
+ + z +

+L+-+R+-
-+-+-z-+
+ z +p+-
-+-+-m-M
+ V + T
Selbstmatt in acht Zügen
(5+5)

17.105 W. Kirillow/G. Popow
Russland
r+-+-+-+
+ s + sp
p+-+-+-+
+ Z m V
+ +PSL+

+N+P+p+-
-+-Z-+-+
v + + +K
Matt in vierzehn Zügen
(9+8)

17.109 Manfred Ernst
Holzwickede
+ + + +

z + +L+-
-z-+-+-+
+P+-+kZ-
-+-+-Zp+
+ + +pM-
-+-S-z-s
+ + +Qvr
Selbstmatt in acht Zügen
(7+9)
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17.018 (Brjuchanow) 1. Íe2! Êa2 2. Ìc3+ Êa3 3. Ìd5
Êa2 4. Ìb4+ Êa3 5. Ìc2+ Êa2 6. Íd1 a3 7. Îb2+ a:b2
matt (4 P.). ,,Der schwerfüßige weiße Springer muss nach
c2 gebracht werden. So etwas kommt bei den Lösern
immer an“ (KHS). ,,Als Löser fehlt mir etwas die Würze.
Das läuft zu glatt, ist zu offensichtlich“ (HH).
17.019 (Ernst) 1. Îg1! Êd4 2. Îh1 Êe4 3. Ëc4+ Êe3 4.
Êg3 Êd2 5. Êh2 Êe3 6. Ëd3+ Êf2 7. h5 g:h5 8. Ëe4 h4
9. Íg3+ h:g3 matt (4 P.). ,,Nach bekannten Mustern
gestrickt. Die Stellung aber ist anziehend und ökono-
misch“ (KHS). ,,Schnell wird klar, dass der König nicht
auf g4 mattgesetzt wird“ (HH).
17.020 (Hudak) I) 1. Êe1! Ìg3 2. d1Í Í:c3 matt, II) 1.
c2 Íb2 2. Íe1 Ìc3 matt (2 P.). ,,Zierliche Miniatur,
Mattbildbastelei“ (KHS). ,,Weißer Funktionswechsel,
aber dennoch sehr klein“ (GJ).
17.021 (Kuligin) I) 1. Ìd6! Ìd5 2. c:d5 Îc7 matt, II) 1.
Îd6! Ìc4 2. b:c4 Îa5 matt (2 P.). ,,Blockwechsel, Opfer-
feld-, Mattfeldwechsel, dazu Mustermatts, löserfreund-
lich“ (GJ). ,,Hübsche Art von Epaulettenmatts“ (MM).
17.022 (Agostini) a) 1. Ìe6! c3 2. Ìf4 Îe3 matt, b) 1.
Íc1! c4 2. Íf4 Íh7 matt, c) 1. Ìf3! Êg3 2. Ìe5 Íd5
matt, d) 1. Íe5! Îc3 2. Êd4 Îc4 matt (2 P.). ,,Läufer-
/Springerblock jeweils auf e5 und f4, verbunden mit pfif-
figer Mehrlingsbildung“ (HH).
17.023 (Dikusarow) a) 1. Êf4! Î:e5 2. Êe3 Íh6 matt, b)
1. Íg8! Îe6+ 2. Êh7 Îh6 matt, c) 1. Íf7! Îd8+ 2. Êe6

Îd6 matt, d) 1. Íe6! Îc8+ 2. Êd5 Îc5 matt, e) 1. Ìb6!
Ìd6 2. Êa8 Î:b8 matt, f) 1. Íd5! Î:b8+ 2. Êc4 Îb4
matt, g) 1. Îb3! Îe7 2. Êa3 Î:a7 matt, h) (ferner Îe8
nach b1) 1. Íc4! Îa1+ 2. Êb3 Îa3 matt (2 P.) ,,Ein
Feuerwerk von Turm-Läufer-Matts“ (KHS). ,,Fünf Lö-
sungen mit dem Läufer auf der Diagonalen hätten völlig
gereicht. Selbst mit 20 Lösungen wird die Aufgabe nicht
besser“ (GJ). ,,Mehr Schreibarbeit als Substanz“ (HJS).

17.024 (Lütt) a) 1. Êe2+! Êc4 2. Îh1 Êc3 3. Êf1 Êd2
4. Îg1 Ìe3 matt, b) 1. Êc6! Ìe7+ 2. Êb5 Ìc6 3. Êa4
Êc4 4. Îa3 Ìc5 matt, c) 1. Êe5! Êe2 2. Êf4 Êf2 3. Êg4

Urdruckparade
17.110 Bert Kölske
Östringen
+ + + +

+ + + +
L+-s-+-+
+r+-+-+-
k+P+-+-+
+ + + +
+K+-+-V

+ + + +
Hilfsmatt in zwei Zügen
2 Lösungen (4+3)

17.114 Bert Kölske
Östringen
R+-+-+-+
+ + m +
+ + + +

+ + + +
K+-+-+-+
+ + + +
+ V + +

+ +r+-+-
Hilfsmatt in drei Zügen
(3+2)

17.111 B. Kölske/H. Böttger
Östringen/Zwönitz
+ + + +

+ + + +
+p+-+-+

+ M + +
k+-+-+L+
+ + + +
slS-+-+

+ + + +
Hilfsmatt in zwei Zügen
2 Lösungen (3+4)

17.115 Bert Kölske
Östringen
+ + +rm

+ + + v
+ + + +

+ + +K+P
-+-+-+-+
+ + + +
+ + + +

+ + + +
Hilfsmatt in drei Zügen
2 Lösungen (2+3)

17.112 Bert Kölske
Östringen
+ + + +

+ + + +
+ +L+-+

+ + + +
+ + + +

+ T +nm-
-+-+-+-+
+ + + +K
Hilfsmatt in drei Zügen (3+2)
Weiß beginnt, 2 Lösungen

17.116 Bert Kölske
Östringen
+ +R+-+

+ + z +l
-+-+-z-+
+ + +k+-
-+-+N+-+
+K+-+-+-
-+-+-+-+
+ + + +
Hilfsmatt in drei Zügen
2 Lösungen (3+4)

17.113 Bert Kölske
Östringen
+R+-T-+

+ +nm-+-
-+-+-+-+
+ + + +
+ + + +

+ + + +
+ + + +

+ + M +
Hilfsmatt in drei Zügen
(3+2)

17.117 Bert Kölske
Östringen
+N+R+-+

+ + +k+l
-+-+-+-+
+ +q+P+-
-+-+-+-+
+ + + +
+ + + +

M + + +
Hilfsmatt in drei Zügen
3 Lösungen (4+3)

Für unsere Studienfreunde
17.118 Christian Poisson
Vertou (Frankreich)

k+-+-+-+
+ + +n+-
-+-+-+-+
M + + +
V + +L+

+ + + +
+ + + +

+ + +n+-

Gewinn (3+3)

17.119 Dennis Eschbach
Grenzach-Wyhlen

+ + + +
+ + z +
+K+-+-+

+L+-+-V-
ps-z-+N+
+ + + +
+ + + +

+ + m +

Gewinn (4+5)
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Êg1 4. Êh3 Ìf2 matt, d) 1. Îe1! Êc2 2. Êc4 Êb2 3. Êd3
Êb3 4. Îe2 Ìc5 matt (4 P.). ,,Einfache Mattbildsuche
ergibt 3 x Idealmatt. Ganz nett“ (HH). ,,Interessantes
Mattbilderquartett“ (JK). ,,Einige überraschende Züge.
Lösung b) hätte besser weggelassen werden sollen“ (GJ).
17.025 (Jones) ,,verblüfft mit einem originellen Um-
wandlungs-Paradoxon“ (KR). 1... c8Ì 2. Îb5 a:b5 3.
Êd7 b6 4. Î:c8 b7 5. Êe8 b:c8 Ë matt (4 P.). ,,Schwarzer
Rochadeverzicht. Schon der erste weiße Zug ist eine
Überraschung“ (KHS). ,,Die Rochade als Bluff. Es funk-
tioniert aber immer wieder“ (HH).
17.026 (Kuligin) 1... Ía6 2. Ía4 Êh4 3. Íb3 a:b3 4. a2
b:c4 5. a1Í c:d5 6. Íe5 Íd3 matt (4 P.). ,,Hübscher
schwarzer Läufer-Phönix“ (MM). ,,Elegant und schwer“
(KH). ,,Als sehr leicht empfunden“ (JK).
17.027 (Heyl) 1. Êc5! Êd2 2. Êb5 Êd3 3. Êa6 Êc4 4.
e1Î Ê:b4 5. Îe8 Êa4 6. Îa8 b4 7. Îa7 b5 matt (4 P.).
,,Eine löserfreundliche Unterverwandlung mit Idealmatt“
(GJ).
17.028 (Melnichenko) 1. d5! c:d5 2. f5 g:f5 3. g:f5 Í:f5
4. a6 d:c4 5. Êe3 f4+ 6. Êd4 Í:h3 7. f3 Íg2 8. Êe3 h3
9. Êf2 Í:f3 10. Ê:f3 h2 11. Êg2+ (5 P.). ,,Die Bauern
gegen den Läufer. Gewissermaßen ein Opferminimal“
(HH). ,,Der Kampf um die lange Diagonale überrascht
mit einem offensiven Schlüssel“ (KR).
17.029 (Hornecker/Minski) 1. a7? Îa4!; 1. g7? Íb1+!;
1. e4! Íb1+ 2. Êd2 Í:e4 (2... Î:e4 3. g7) 3. a7 Í:d5 4.
g7 Îa4 5. Íe4 Îd4+ 6. Íd3 Îg4 7. Íc4 Îd4+ 8. Íd3
(3... Îh2+ 4. Êe3 Í:d5 5. g7 Îh3+ 6. Êd2 Îa3 7. Íe4)
(5 P.). ,,Hübsche Opferschaukel als Pointe“ (JK).
17.030 (Degenkolbe) 1. Êd1! Êb2 2. Íd4+ c3 3. Îc1
Ê:a3 4. Í:c3 Êa4 5. Îb1 Êa3 6. Îa1 matt (4 P.). ,,Nette
kleine Miniatur, ein Fund“ (KHS). ,,Eine kleine Finger-
übung“ (HH).
17.031 (Seehofer) 1. Îa7! Êh2 2. Îh7+ Êg1 3. Íh4 Êh2
4. Íg5+ Êg1 5. Íh6 Êh2 6. Íf4+ Êg1 7. Îh3 g:h3 8.
Íg3 h2 9. Íf2 matt (4 P.). ,,Überraschendes Turmopfer
zum Schluss hin“ (JK). ,,Löst sich fast von selbst“ (HJS).
,,Bereits jetzt schon ein Klassiker“ (MM).
(Gesamtpunkte A/B/C/D: 34/24/10/10 = 78, dazu 20 Dau-
erkontopunkte Eigenbau, Zitate: W. Böhringer, H. Helm,
K. Holze, G. Jordan, J. Kupper, M. Macht, K. Rubin, H.-J.
Schulz, K.-H. Siehndel, V. Zipf, J. Zylla).

Eigenbau
Im August waren steinarme Stellungen gesucht. In Aufga-
be A) von Kalina ist Îf8 (oder f7) besser als Îd4. Aufgabe
B) funktioniert auch ohne Ìa2, nach dessen Zügen
kommt die Drohung zur Ausführung.
Auf ein Neues! Gesucht werden ein Zweizüger mit 16
Steinen und den Hauptvarianten: 1. Ëa6! (Zugzwang) 1...
Íbel. 2. d4 matt, 1... Íc3 2. d:c3 matt, 1... Í:e3 2. d:e3
matt, 1... Ë:a6 2. d3 matt, 1... e4 2. f:e4 matt, 1... e:f4 2.
e:d4 matt.
Ein Leichtgewicht ist dagegen der Dreizüger: 1. Ìe8!
(Zugzwang) 1... d5 2. Ìc7 Êe4 3. Ë:d5 matt, 1... Êe4 2.
Ì:d6+ Êf3 3. Ëd1 (2... Êd4 3. Ëc4) matt.

Lösungsvorschläge bitte mit den Lösungen dieses Heftes
oder separat an UD. Je Aufgabe werden wieder zehn
Dauerkonto-Punkte vergeben.

Zu früheren Aufgaben
17.092 (Schach 11/2010, Studie von R. Becker). Auf b5
steht ein schwarzer Läufer!
17.079/17.082 (Schach 11/2010). Duplex = Die gleiche
Forderung ist sowohl wie üblich zu erfüllen als auch unter
Rollentausch von Weiß und Schwarz.
17.085 (Schach 11/2010). Zero, Zeroposition = Die
Diagrammstellung ist nicht zu lösen, sondern erst die nach
den angegebenen Änderungen entstehenden Stellungen.
Hier wären dies a) Êf1 nach c1, b) Îd4 nach d8, c) Íh4
nach e1, d) Ìc6 nach a3

Retro
In den beiden Retroaufgaben wird jeweils die kürzeste
Beweispartie gesucht. Aufgabe A) zeigt die Stellung nach
dem 17. schwarzen Zug, Aufgabe B) nach dem 23. weißen
Zug. Wie verliefen die Partien? Für richtige Lösungen
werden je 10 Dauerkonto-Punkte verbucht.

Einsendungen an:
Udo Degener, Stephensonstr. 47,  14482 Potsdam

Email: udo-degener@gmx. de

A) Silvio Baier
Dresden

r+l+-v-t
+pznz-z-
-+-m-sp+
+ + +p+-
-+-w-+-+
Sp+p+-+-
-ZPZPZP+
T VQMLSR
Stellung nach dem 17.  Zug
von Schwarz. Wie verlief die
Partie? (14+16)

B) Silvio Baier
Dresden

slwkvnt
+Pzpz-Z-
-+-+-+-+
+ + + +
Z WP+-+

S + ZKZN
-Z-+L+P+
T Vr+-+R
Stellung nach dem 23. Zug
von Weiß.  Wie verlief die Par-
tie? (16+11)

A) W. M. Kalina
Deutsch. Schachzeitung 1927

+ + T +
+ + + +
+ +n+-+

+ + S +l
-V-+-+-+
+ +Lm-+n
-+-+-+-M
W + + +
Matt in zwei Zügen
(6+4)

B) Autor?
Quelle?

+K+-+-+
+ + + +
+ + + +

+ SN+k+-
-+-Z-+-+
+ + + +
n+-+-+R+
+ + + +L
Matt in drei Zügen
(6+2)
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